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Загальна характеристика роботи

Актуальність дослідження. Серйозні вимоги щодо вихо­

вання підростаючого покоління,його культурного розвитку і 

формування в мікрокліматі добра та гуманізму поставлені .Дер­

жавною національною програмою "Освіта" /"Україна XXI століт­

тя"/, де одним із головних шляхів реформування освіта е "під­

готовка нової генерації педагогічних кадр і в , пі дбшдєння їх  

професійного та загальнокультурного рівня" Вирішення цьо­

го завдання набуває особливої ваги,оскільки процес на­

ціонального відродження нерозривно пов’язанні! із становлен­

ням та розбудовою загальноосвітньої школи. Саме тут закла­

даються основи світогляду,прищеплюється любов до рідної мо­

ви,повага до свого народу,його історії,традицій і культури. 

Нині особливо актуальними е слова Н.Грутивзськоґо:"...серед 

усіх потреб нашого національного життя потреба рідної школи 

найголовніша,бо народ,який не має своєї школи,*..ніколи не 

виб'ється на самостійну дорогу існування" ,

Учитель музики в цьому процесі відіграє важливу роль, 

але сьогодні він не готовий до практичного втілення основ­

них засад становлення національної школи. Виникає необ­

хідність підготовки фахівців,не тільки озброєних фунда­

ментальними званнями та вміннями,але й здатних творчо вико­

ристовувати їх в самостійній практичній діяльності. Постав­

лені проблеми можуть вирішуватись на музпедфакультетах,де є 

можливість формувати професійну майстерність студента,його 

естетичні погляди,поглиблювати теоретичні знання.

1, Державна національна програма "Освіта" /"Україна XXX 

століття"/. - К.: Райдуга, 1994. - Сі.8.

2. Грушевськиіі Li. Лро українську мову і українську школу. 

-К.: Веселка, IS9I. -r. C.IS*



У сучасній соціальній ситуації створені сприятливі 

умови для вивчення І популяризації української музичної 

культури. Одночасно зростав її роль у нашому суспільному 

житті.значення в оові'тньо-виховному процесі,тому місце вчи­

теля музики загальноосвітньої школи тут велике,оскільки від 

його фахової підготовки залежить кінцевий результат - вихо­

вання підростаючого покоління. Знати,розуміти і використо­

вувати в практичній діяльності здобутки вітчизняного музич­

ного мистецтва 0 необхідною умовою професійного становлення 

педагога-музиканта,фактором формування національної самосві­

домості і загальної культури особистості.

Проблема опанування української музичної культури у 

підготовці, майбутніх учителів музики в педагогічнії науці на 

досліджувалася» На сучасному зтапі відродження національної 

шкив* актуальність її розробка зростає як в теоретичному,так 

і практичному плані* Таким чином,виникав суперечність міх 

необхідністю виховувати школярів на основі здобутків вітчиз­

няної музичної культури і невідповідним станом професійної 

підготовки студентів до цієї важливої робота*

Окремі аспекти вдосконалення навчально-виховного про­

цесу на цузпедфакультетах розглядались у працях Л.Арчажвкко- 

вої, А. Г орд ійчука, а. Квасниці 0 6, Вуришева, П. Нїколвенко ,Г, Падал- 
ка,Б.і]ровозіної,О.Рудницької0Д,Смарнової0НоІимосівнко та ін«.е 

в яких дослідаувались проблеми і нструментальної,вокально-хо- 

ровоїмузичне—теоретичної підготовки студент і В, (формування ЇХ 

естетичних смаків, ідеалу.музачної культури,црофеоійнях і 

тйорчих рис „ музично-історичних знань тощог

Проблемам розвитку основних галузей української музич­

ної культури приурочені робота вітчизняних композиторів,му­

зикознавців / й.Архімович,В.Еарвінський,М.Грінченко,В.Іва-
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нов, Т.Каришеш, В. Клин, і. Колвсса, JL Корв і К, Б. іфдрик,М.Леонто- 

вач,С. Лздкевич, 1, Іяшвнко „ С, Павлшшн, К. Стеценко, І. Шеффор,

Q.Щраєр-£качевко та ін./,музикологів - митців діаспори 

/В.Витвицькиа#3,ЛиськввА«Рудницький,І.Соневидькиа та ін./.

В них акцентується виклично мистецтвознавчий аспект,окремі 

праці присвячені історії музичної культури України,основним 

її етапам,вивченню композиторської творчості,різних стильо- 
• ' . , ' 

вих течій,жанрових особливостей тощо. Але з педагогічного 

огляду як структурний компонент змісту іиузично-педагогі чно ї 

освіти ця проблема не дослідаув&пася і наукові підходи на 

сьогоднішній день фактично відсутні,що зумовлює стихійний 

фрап/іентарний характер. її засвоєння, В сучасних умовах зая­

вилися нові можливості для її вивчення /вільний достуг. до 

архівних матеріалів із спецфонді в,надходження спеціальної, 

методичної і нотної літератури з-за кордону,опублікування 

духовної спадщини вітчизняних композиторів/.

Таким чином, актуальність і недостатня 

теоретична розробка проблеми опанування української музично” 

культури студентами чуаііед£акультеті в педінститутів обумови­

ли вибір теми даного дослідження і визначили його.%
объект - професійна підготовка майбутнього вчителя 

музики загальноосвітньої школи.

Предмет - педагогічаі умови опанування ук­

раїнської музичної культури студентами музпедфакультетів* 

Мета дослідження - теоретично обгрунтувати і екс­

периментально перевірити педагогічні умова,що забезпечують 

ефективність опанування української музичної культури сту­

дентами в процесі фахового навчання.

Гіпотеза - професійна підготовка майбутніх 

учителів музики стане більш ефективною і відповідатиме ви-



могам сучасної школи за умов: органічного поєднання націо­

нального і загальнолюдського компонентів у змісті музично- 

педагогічної освіти; забезпечення наскрізного міждисциплі­

нарного характеру опанування студентами української музич­

ної культури, як багатокомпонентної цілісної системи /фольк­

лор, композиторська творчість,музична педагогіка,виконавст­

во,наукова і музично-критична діяльність/; введення,поряд 

з обов'язковими,елективних музичних дисциплін українознав­

чого спрямування /спецкурсі в, факультативі в, практикумі в/.

У зв'язку з метою t гіпотезою дослідження необхідно 

Зуло розв'язати такі завдання і

- конкретизувати поняття "профеоійва підготовка май­

бутнього вчителя музики" та розробити професіограму;

- здійснити аналіз навчальних планів і програм для 

музпедфакультетів в метою виявлення співвідношення націо­

нального 1 загальнолюдського компонентів у змісті освіта;
' »

- визначити критерії й рівні гнань студентів з ук­

раїнської цузичної культури та вмінь їх застосовувати в 

практичній діяльності і

- розробити педатогічну'модель процесу опанування 

української музичної культури майбутніми вчителями музики
• ' •.* 

і експериментально перевірити її ефективність.
\ '

Методологічною і теоретич­

ною основою дослідження «’ положення філософів,педагогів, 

істориків,музикантів про роль національного фактора у.про­

фесійному становленні майбутнього вчителя,а також діалек­

тичну єдність оообистіонсго те суспільного аспекту в фено­

мені культуро. 7 своїй роботі ми керувалися документами про 

підготовку педагогічних кадрі в, вимогами до навчання та вихо­

вання молоді на сучасному етані становлення національної
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школи,зокрема Ьаконои Україна "Про осві ту" і .Державною на­

ціональною програмою "Освіта" /"Україна XXI століття"/.

Дяя розв'язання поставлених завдань аналізувалися ро­

боти сучасних філософів,істориків,культурологів /А.Арнеш>~ 

дов.іі.Каган,Е.Ыаркарян/, зарубіжних ДІЛ’ордер, А. Хоіїнбі,

О .Шпенглер/,українських /Д. Антонович, Є. Говерла, Ы. Гончаренко, 
М.Грущевсышй,І.Зязюн,І.Крип'якевич.и.Костомаров, й. Куліш,

І. Ляшенко, Є. Маланюк, LI. Марченко, І. Огі єнн о, tl. Полонська-Баои- 

денко,М.Дамчишин,В.Шинкарук,Д.Яворнидький та ін./,в яких 

обгрунтовано різноманітні підходи до Інтерпретації культур­

них явищ. Серед них особливе зацікавлення для нашого дос­

лідження становить•концепція Д,Антоновича /принцип система­

тизації та періодизації на основі прийнятих у західноєв­

ропейському мистецтві художніх стилів/.

Проблема фахової підготовки студентів розроблена у 

працях педагогів /С.Архангельський,Ю, Еабанський,Б.Герщунсь- 
кий,Н.йузьмі на,її. Кулюткін.В.Дедаьов, І .Дернер,В.Паламарчук,

Іі. Скаткі н, В.Сласть он і н, Q. Щербаков, В. Лдов та .̂/.спеціаліс­

тів музичного виховання /Сі.Дпраксіна,£.Асаф*ев,ІЦАрчажнико- 

ва, Д. Кабалевськи&,Г.НеЗгауз ,Г. Падалка, 0. Рудницька, л.'Зтацен- 

■ коІД.Хлебникова,Г.Ципіл,В,Шацька та ін./,а також зарубіжних 

/3. Кодаї ,К.Орф,Е.аак-|длькроз/.

Програма дослідження включала комшіекс методів: 

теоретичний аналіз філософської .історичної, психолого-педа- 

гогічкої,музикознавчої літератури,спостереження на. заняттях

з "Історії української музики",в класі основного інструмен­

ту, концертмейстерського класу та ансамблю,аналіз навчальної 

документації,уроків музики в школі,анкетування і інтерв'ю­

вання викладачів та.студентів,бесіда з ниш.,метод моделюван­

ня, "звукова анкета",педагогічний експеримент,пощук і вияв­

— • 5 -



лення в архівах та спецфондах нових матеріалів э історії ук­

раїнської музичної культури. На заключному, етапі застосову­

вався метод експертної оцінки,а отримані експериментальні 

матеріали опрацьовувалися методом математичної статистики,

. Констатуючий експеримент /І99І-І992/ проводився В при­

родно̂ перебігу навчально-виховного процесу на заняттях з 

"Істерії української музика'',"Основного інolIpyмeя2I!y,’,’!Конг- 

цертмейстерського класу та ансамблю" Дрогобицького педінс­

титуту, Українського й Схі дноукраї ноького уві вероатвт і в 

/ваяло учасхь АШ студентів/. Додатково було залучене 15 

учителів музики загальноосвітніх шкіл Львівської області.

Формуючий експеримент здійснювався на базі Дрогобиць­

кого педінотитуту ім,І,‘іранка /1992-1994/, Під час його 
проведення вивчалась і оцінювалась ефективність педагогіч­
них умов,розроблених і втілених у моделі опанування ук­
раїнської музичної культури отудеатами цузпед$акультету» 
аналізувались і співставлялись отримані дані про рівві 
знань, сформовані сть вмінь у студентів експериментальної і 
контрольної груп,що дозволило на їх оояові зробити виснов- ' 
ки про особливості оволодіння надбаннями; вітчизняного ау- 
зичного мистецтва майбутніми вчителям» цранки,означати 
шляхи вдосконалення їх профеоІШюї йілготсімаи ^  ;

Н а у к о в а  к о в и з  i  t  ' 'і . * є, <>:$;#: й
не значення робо** полягав у  тому.що ксшкрета- 
зовано поняття "професійна підготовка майбутнього вчителя 
музики",розроблено професіограму; зафікоевано невідповідне 
співвідношення національного і загальнолюдського компонентів 
у процесі професійної підготовки майбутніх учителів музики 
на аучасному етапі становлення загальноосвітньої шксяа;вияв­
лено критерії,які дозволили констатувати рівні знань студен-
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тів з української музичної культури та вмінь ними оперувати 

в практичній діяльності; розроблено,науково обгрунтовано і 

експериментально перевірено педагогічну модель цроцесу опа­

нування студентами української музичної культури.

Автором дослідження введено до навчального процесу 

педінститутів і' в науковий обіг маловідомі архівні матеріа­

ли .зокрема стртті В.Барві нського.М.Гайворснського,В. Пу- 

хадьського а проблем української музичної культури, а також 

музично-педагогічні збірки В.Барві нського,М.Гайворонського,

І.Мельника,Н.Нижаннівського.В.Дрисовського,окремі твори 

Ы,Завадськогс *Б. Кудрина, 3.Писька.

Практичне- значення роботи полягає 

у розробці і застосуванні методичних рекомендацій щодо вив­

чення студентами музпед<£акультет1в "Історії української му­

зики", "Основного інструменту","Концертмейстерського класу 

.та ансамбли"; у процесі підготовки майбутніх учителів у щ ~  

зично-педагогічних і педагогічних училищах; у системі пере­

підготовки вчителів загальноосвітніх шкіл. Вперше впровадже­

но сшщрс "Українська (фортепіанна культура Ш  - XX ст.".

Результати дослідження можуть використовуватися у 

педальних-розробках цроблеми удосконалення фахової підго- 

товкж педагогічних кадрів для загальноосвітніх шкіл,

. о >і«а  їрВДот» і наукове о б -

г рун» у в а н н я. результатів та висновків дослідао- 

вкопвриментадьної роботи забезпечується опорою на положення 

лософі ji, і сторикі в, педагогів, культуродог і в,музикознавці в у 
теоретичній розробці проблеми опанування української музич­

ної культури; використанням комплексу взаємодоповнюючих ме­

тодів, адекватних предмзгу.иеті і завданням дослідження,по­

казниками експертно! оцінки,репрезентативні ста вибірки,
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якісному та кількісному опрацюванню отриманих результатів.

Не 8 а х и с т виносяться:

- пологекня пре те,;ао цілісний підхід до української

музичної культур* як багатокомпонентної системи /фольклор, 

композиторська творчіоть,музична педагогіка,виконавство,нау­

кова і музично-критична діяльність тощо/ обумовлює наскріз­

ний мі ждкец/.плінарчий характер її опанування у процесі вив­

чення всіх предметів спеціального музичного циклу /істсрико- 

теораглчнжх,музично-прикладних,методичних/,включаючи практи­

ку і науково-дослідну роботу студентів,а також елективні 

нововведен! спецкурси,факультативи,практикуми українознавчо­

го спрямування; '

- науково обгрунтована і експериментально перевірена 

педагогічна модель процесу опанування української музичної 

культури студентами музпедфакультет і в.

Апробація здійснювалася в перебігу формушо- 

гс експерименту на цузпедфакультеті Дрогобицького педінсти­

туту. Основні теоретичні t практичні положення дисертації 

втілені в 15 друкованих працях; наолїдки дослідження обгово­

рювались під час виступів на Всеукраїнських,обласних,міжву­

зівських конференціях з проблем музично-педагогічної освіти 

/Львів,1989; Дрогобич,1990-1994; Мелітополь,1991} Запоріжжя, 

1991} Тернопіль,1991} Київ,1992; Чернігів,1992; Харків, 

1292/;. у повідомленнях автора на звітних науково-практичних 

конференціях Дрогобицького педінституту /І988-І99І/; на за­

сіданнях опарної кафедри теорії,Історії музики та гри на 

муз інструментах /Одеса, 1989; Суми, 1990; Рівне, 1991/; лабора­

торії естетичного та фізичного виховання Інституту,Педагогі­

ки АЛЕ України /1992-1994/; сем?нарах-практикумах викладачів 

фольклору,народознавчих диоцкпяін, історії української' музики



/Чернівці,Коломия,1993/; на сторінках часопису "Музика" 

/1990-1993/,"Народна творчість та етнографія" /1993/.

Впровадження. На основі результаті» дослід­

ження підготовлено науково-практичні матеріали,методичні ре­

комендації .які втілились у формі інтегрованого спецкурсу 

"Українська фортепіанна культура ХП-ХХ ст, ” дая студентів 

ілузпедїакультету Дрогобицького педінституту та слухачів Ре­

гіональних курсів вчителів музики загальноосвітніх шкіл 

Львівської області. Відаайдані в архівах і спецфондах нові 

матеріали з української музичної культури впроваджені до 

навчально-виховного процесу на музпедфакультетах Українсько­

го університету,Дрогобицького педінституту,музично-педаго­

гічних відділах Колоь’Мського,Львівського,Чернівецького 

педучилищ,Дрогобицького музичного училища,у загальноосвітніх 

школах Дрогобича /Ж 16,17/, Стебника /&І8/.

Структура роботи: дисертація скла­

дається аі вступу,двох роаділі в,заключения, біблі ографі ї .до­

датків,? схем,6 таблиць і І графіка.

Основний зміст роботи 

У вступі обгрунтовано актуальність проблеми,визначено 

об'єкт,предает,мету,гіпотезу і завдання дисертаційного дос­

лідження, розкрито вірогідність,наукову новизну,теоретичне і 

практичне значення,викладено положення,які виносяться на за­

хист, а також подано відомості про апробацію і впровадження 

результатів робота.

У лездомг розділі - "Теоретичні основи дослідженая" - 

висвітлено теоретичні аспекти проблеми професійної підготов- 

ки майбутніх учителів музики,від розв'язання якої залежить ; 

їх готовність до практичної діяльності в національній школі. 

Визначено місце української музичної культури в фаховій

' - 9 -
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підготовці педагогів-музикантів,виявлено критеріївза допо­

могою яких встановлено рівні знань студентів з української 

музичної культури,а також вмінь ними оперувати в практич­

ній діяльності.

Проблема профосійної підготовки вчителя ще здавна 

привертала увагу філософів,педагогів,іоторшсів. У зв'язку з 

цим проаналізовані педагогічні ідеї відомих учених минуло­

го - Я.Коьгаьського,І.Канта,Г.Гегеля,Ф.Прокоповича,Г.Сковоро­

ди, О.іухновича, К,Ушияського,І»і. Пирогова,3. Сухомлинського, 

А.Ыакаренка,Г,£ащенка та ін. ііа цій основі з’ясовано,що 

удосконалення професійної підготовки - процес окладний і 

займає важливе місце у формуванні особистості майбутнього 

вчителя,його інтелекту. Ефективність цього процесу залежить 

від рівня знань,сформованості вмінь 8 музичної культури,яка 

складає невід’ємну частину естетичного виховання студентів.

Значне місце у розділі відведено аналізу теоретичних 

розробок цієї проблеми в педагогіці вищої школи /С.Архан­

гельський ,іи. ізабанський,Н.Кузьміна, І .Лернер,В. Паламарчук,

З.Сластьонін.О.Щербаков та ін./,де акцент робиться на фахо­

вій підготовці майбутнього вчителя як окладній динамічній 

систем:,що має свою специфічну структуру і складається з 

низки внутрішньо взаємопов'язаних чинників. Кожному з них 

відповідає певна група робочих функцій,а також педагогічних 

здібностей як індавідаальної форми відображення структури 

педагогічної діяльності. Всі вона тісно пов’язані між собою

і,поряд з особистісними якостями педагога,складають основу 

його професійної підготовки.

7 роботах спеціалістів музичного виховання відображе­

ні питання розв’язання різноманітних педагогічних проблем- 

j гісноіу взаємозв’язку з спеціально-музичними /А*Гордійчук,
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Є.ЗДдаев,Е.Падалка,Н.Цровозіна,О.Рудницька та !«./.

Професійна підготовка студентів удосконалюється в 

процесі' навчання,педагогічної практики,шляхом самоосвіти 

тощо. Вона перебуває у постійному розвитку і в складною по­

лі ііункці ональною системою. Ыи розглядаємо професій­

ну підготовку майбутнього вчителя.музики як 

комплекс спеціальних.! загальних знань,вмінь і навичок,на­

бутих у процесі навчання і практичної діяльності,які дозво­

ляють виконувати необхідний і достатній обсяг роботи в га­

лузі музично-педагогічної освіти.

На основі теоретичних положень сучасних двдактів ви­

щої школи,розроблено професі ограму вчителя 

музики. Зона включає конструктивні,організаторські,комуні­

кативні ,інформаційні.розвиваючі,ері єнтаці йні,моб і лі заці йн*, 

гностичні,виховні і сутестиваі функції,які визначають педа­

гогічну спрямованість діяльності вчителя,вимоги до його за- 

гально-науксвої,психолого-педагогічної і спеціальної підго­

товки. Чільне місце тут займають спеціальні му- 

зичні звання і вміння,що складають теоретичну і практичну 

основу майбутніх учитеДів. Опанування системою спеціальних 

знань і вмінь забезпечує успішне виконання професійних 

функцій вихователем і педагогом. Саме на спеціальних дис­

циплінах відбувається засвоєння української музичної куль­

тури студентами цувпедфакультет і в.

У процесі дослідження цроаналізовано різноманітні кон­

цепції і підходи до визначення поняття культура зарубІжниш 

культурологами та науковцями ДЛердер,У.Д1дішіевський,Л.Мор­

гая, Д.їойн б і ,0.1ііпенглар/,вітчизнянши Д'.ІСостомаров.П.Куліш,

Н.Хвильові'й/,діаспори /Д.Антойобкч,G.Говерля,Ы.Семчишин та 

ііц/,сучасними /А.Арнольдов,Іі.Гончаренко,Ц.Каган,І.Ляшенко,



-  12 -

2,Маркарян, 3.Шинкарук та ін./. На цій основі інтерпретуємо 

музичну культуру як сукупність духовних і матеріальних над­

бань суспільства в галузі музичного мистецтва,які виражають 

історично досягнутий рівень його розвитку і втілюються в ре­

зультатах діяльності. Кожна особистість протягом життя ус­

падковує культуру суспільства й одночасно своєю діяльністю 

збагачує її. Важливе місце в цьому діалектичному процесі на­

лежить майбутньому вчителю музики,який є своєрідним цровід- 

ником у прилученні молоді до культури і традицій. Точу опа­

нування української музичної культури на музпед£акультетах 

повинно бути не довільним„а відбуватися d процесі фахового 

навчання. У цьому аспекті вона виступає як дидактична кате­

горія, компонент змісту освіти і є упорядкованою системою 

дисциплін різного типу,в змісті яких втілено необхідний і 

достатній обсяг з культурного досвіду,надбань і які студент, 

мусить засвоїли та вміти використовувати з метою виховання 

підростаючого покоління для духовного розквіту суспільства, 

розв'язання завдань його подальшої еволюції»

Музична культура кожного народу мав свої специфічні • 

ознаки, властиві фольклорові ву якому яскраво виражена націо­

нальна самобутність. Саме в глибинних пластах народної му­

зики почали визначатися і закріплюватися риси вітчизняної 

мувичної культури. На грунті народної розвивається профе­

сійна музика,невичерпним джерелом якої є українська народна 

пісня з притаманним їй мелодизмом,метроритмом і архітекто­

нікою. Це - характерна прикмета,особливий феномен багатові­

кової евоіяюції професійної музичної культура України»

вдияк засвоєння надбань вітчизняної музичної культури 

студентами е фрагментарним,на охоплює всі її галузі і відбу­

вається лине на лекціях і семінарах з "Історії української
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музика",на опанування якої відведено всього 58 годин /вив­

чається фольклор і композиторська творчість/. Аналізуючи 

навчально-методичну документацію,педагогічний репертуар,мо­

жемо зробити висновок,що місце української музичної культу­

ри у виховному процесі педагогічного вузу явко недостатнє. 

Не має відповідних посібників,а існуюча література музико­

знавчого спрямування потребує оновлення і доопрацювання; 

наявний брак нотного матеріалу і щонозаписів. Невідповідним 

до сучасних потреб школи є співвідношення національного і 

загальнолюдського компонентів у змісті музично-педагогічної 

освіти /вивчення вітчизняної музичної культури залишається 

на другому плані у порівнянні зі світовою/.

В процесі констатуючого експерименту,який охопив 4G0 

студентів /з них IQ0 випус. .ликів/ педагогічних вузів Києва* 

Дрогобича і Луганська»визначено рівні знань з української 

музичної культури у майбутніх вчителі в, а також вмінь оперу­

вати ними у практичній діяльності в шкслі.

На цьому етапі дослідження розроблено систему крите­

ріїв та показників,яка забезпечила можливі <зть діагностуван­

ня рівнів засвоєння студентами вітчизняної музичної культу­

рна саме: знання творчої спадщини українських кошозжторів, 

педагогічаого репертуару для дітей; вміння інтерпретувати 

твори композиторі в, супроводжувати їх виконання оловесшши 

коментарями,здійснювати музично-теоретичний,эокрема яаярово- 

стйльовий аналіз. Додатково з'ясовувались запити студентів 

у галузі різноманітних ̂зичних жанрів,а також знання тво­

рів у цих жанрах. * "

Для досягнення діагностичної мети наш використовува­

лася комплексна методика.яка включала індивідуальний та ' • . ■¥
груповий мете® опитування,педагогічне спостереження,анкету­



вання,"звукову анкету". Взаємно коригуючи t доповнююче, один 

одного,ці метода дозволили отримати достовірні дані цро рів­

ні знань студентів з української музичної культури та вмінь 

ними оперувати в практичній діяльності,які ми умовно назва­

ли: "високий" /виявилось 5^/,"середній" - 27% і "низький" - 
0Ь%, З'ясовано,що у студентів переважав низький рівень. Во­
ни погано обізнані а творчою спадщиною вітчизняних компози­

торів,не володіють музично-теоретичним аналізом творів,у 

визначенні жанрово-стильових особливостей окремих компози­

цій виявляють невпевненість. До виконавсько-педагогічної 

роботи не підготовлені.

У другому розділі - "Педагогічні умови опанування ук­

раїнської музичної культури студентами музпедфакультетів" - 

обгрунтовано педагогічну модель процесу опанування українсь­

кої музичної культури майбутніми вчителями музики; викладено 

хід і результати дослідно-експериментальної перевірка її 

ефективності.

Пошук нових підходів до вдосконалення навчання студен­

тів передбачав забезпечення органічного поєднання вітчизня­

ного t загальнолюдського компонентів у зміоті музично-педа­

гогічної освіти. З цією метою розроблено педагогічну модель 

опанування української музичної культури майбутніми вчителя­

ми у процесі їх професійної підготовки /Схема & І/,яка грун­

тует? ~я на таких концептуальних положеннях?
І, У процесі професійно спрямованого опанування ук­

раїнської звичної культури через механізм засвоєння знань і 

розвиток спеціальних вмінь відбувається y e n  а д к у - 

в а а н я історично-культурного досвіду і художньо-есте­

тичних цінностей,що сприяє підвищенню фахового рівня педа- 

гсга-музиканта,а також формуванню "ого національної оамосві-
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Схема й I

Модель опанування української музичної культурі! студентами 

і у зпедіїакультеті в у процесі професійно! підготовки
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домоетf fl світоглядних позицій, збагаченню духовності і за­

гальної культури.

2. ЦіліСЕїї ' підхід до української музичної 

культури як багатокомпонентної системи 

/композиторська творчість і фольклор,музична педагогіка і 

виконавство,наукова і музично-критична діяльність тощо/ обу­

мовлює наскрізний мі ждисциплі нарний ха­

рактер процесу її опанування,який ше охопити всі предмети 

спеціального музичного циклу,а також практику і науково- 

дослідну роботу студентів.

3. Використання принципу елективного нав­

чання,а саме: розробка і впровадження до навчального проце­

су ; поряд з існуючими обов'язковими дисциплінами,нових спец­

курсів,факультативів,практикумів з українознавства.

Педагогічні умови опанування української музичної 

культури студентами музпед£акультетів закладені у моделі;

1. Розгляд української музичної культури як органічної 

частини овітової. Ддя цього виникає необхідність її пара­

лельного вивчення аі світовою за історико-типологічним 

принципом із використанням при цьому взаемопоеднашм істори- 

ко-хронологічного,монографічного і системно-жанрового отрук- 

турування матеріалу, з наданням переваги останньому.

2. Оновлення педагогічного репертуару шляхом впровад­

ження на музично-гфикяадййх дисциплінах, поряд а вершинними 

світовими зразка;.:..,української музики,зокрема несправедливо 

призабутих високохудожніх творів вітчизняних композиторів і

, митців діаспори,з використанням принципів аналогії і порів­

няння явищ національного й загальносвітового,

З* Реалізація знань з української музичної культури,а 

: також вмінь нами оперувати на заняттях предмету "ІІузіпса" в
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школі /педагогічна практика/. Залучення майбутніх педагогів- 

нузикантів до популяризації творчої спадщини вітчизняних 

композиторів у різноманітних формах практичної діяльності 

/лекторсько-виконавська практика/.

4. йпровздксння у науково-дослідну роботу студентів 

українознавчої тематики,зокрома краєзнавчого характеру.

ii~ei'THBnicT}j теоретичної моделі опанування української 

музичної культури перевірено під час формуючого експеримен­

ту, який проводився на базі Дрогобицького педінституту в умо­

вах природного перебігу навчально-виховного процесу протягом 

1992-1994 років. З цією метою було використано експеримен­

тальну і контрольну групи,в яках навчалося по 20 студентів. 

Формуючий експеримент проводився за спеціально розробленою 

програмою і складався з трьох етапів.

У шолому - для експериментальної групи розроблено те- 

іу курсу "Історія української музики" - "Українська музична 

культура середини та другої половини ИХ от. Становлення 

професійної національної школи".. В її основу покладено бага­

токомпонентний підхід до висвітлення основних культурних 

явищ цього музично-історичного пері оду ,.3 використанням вдає­

мо по єднання і сторико-хронологічного,монографічного' 1 систем­

но-жанрового принципів організації матеріалу,при перевазі 

останнього. Отже,крім вивчення фольклору і композиторської 

творчості /це є характерним для традиційного монографічного 

структурування матеріалу,на. основі якого навчалась контроль­

на груйв/.у розробленій темі-значна увага акцентувалася на 

особливостях педагогіки і виконавства.розвитку музичної ос­

віти, наукової і музично-критичної думки цівГ епохи.

ОсновноІ частиною даного етапу дослідження було bjt>o- 

гфоі©едф£Щії§грфу "Українська фор-ваднення ро навч'
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тепі айна культура ХУІ-ХХ от.", змі от, структура {’ методика 

якого розроблені згідно цілісної концепції культури. Спец­

курс спрямовано на засвоєння теоретичних знань і вмінь з . 

обов’язковим використанням їх у практичній діяльнооті /кон- 

цертах-лекціях,шкільнііі філармонії .клавірабендах/, 3 огляду 

на це запропоновано вивчення різноманітних тем /педагогіч­

ного плану, конкретно-аналітичного, виконавства/.

Характерною особливі ста с впровадження до спецкурсу 

тем педагогічного спрямування,пов'язаних із вивченням твор­

чої спадщини композиторів,які були заборонені /В.Барвінсь- 

кий, Б. Кудрин, Ы. Нижанкі вський, М. Гайворонеький/, несправедливо 

призабуті А, За вацський, В, ЦрисоьаышЕ, Д. С і чиноький/, штці 

діаспори /їй.Томенко,Б.Белей,S,Лисысс,А,гудкацький/, У про­

цесі засвоєння матеріалу активізувалася самостійна робота 

студентів. Після викладу кожної теоретичної теми ставилось 

завдання її втілення б практику загальноосвітньої школи. Це 

дозволило простежити за динамікою і п̂гигідовніотю якісних 

змін у реципієнтів експериментальної групи.

Друга частина' дослідно-експериментальної перевірки 

ефективності педагогічної моделі проводилась на заняттях 

"Основного інструменту","Концертмейстерського класу та ан­

самблю", факу’іьтатину "Основи імпровізації". Завданням цієї 

частини формуючого експерименту було розширення фонду знань, 

гчконавськиї умінь шляхом* впровадження до репертуару майбут­

ніх педагогів творів українських композиторів. Отже,у кож- 

нгЛ диференційованій індивідуальній програмі студентам про­

понувалось ВИНЧвННЯ І Виконання ТВОРІВ ВІТЧИЗШШХ КОМПОЗИ-. 

торів. Серед них композиції,віднайдені під час науково-дос­

лідної роботи ЛПосукозо̂раезнавча. практика"/ у кяигс>зб5р~ 

чях >іс̂,Дьвова,Чвриівц:ь,і.риьатнах бібліот$нах,ь також
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створені автором дослідження транскрипції дон двох роялів 

П'вс О.Нижанківського і М.баварського» Апробація маловідомо­

го нотного матеріалу відбувалась у різноманітних 'формах 

діяльності в школі /лекторсько-виконавська практика/.

Одням із головних завдань розробленого для студентів 

експериментальної груш факультативу "Основа імпровізації" 

було залучення їх до широкого використання в творчій роботі 

тем відомих зразків з українського музичного мистецтва. Це 

оцриядо підвищенні? фахового рівня майбутніх музикант і в-ле- 

дьгог і в,вироблення у них імпровізаційних умінь,розвитку 

муанчного масленая і національної самосвідомості.

ШяатМхова чаатияя формуючого експерименту була про­

ведене в загальноосвітніх школах Дрогобича /СІ Ш£,І7/ і 

Стебника /СШ ХНО/ на Львівщині протягом 1993-1994 років.

Вона мала аа маті перевірку дієвості отриманих студентами 

знань а української музичної культура в практичній діяль­

ності. Ікоперанемальні заняття проводилися на уроках пред­

мету "Цужака" І в поааур очній роботі у формі концерт і в-лек- 

Цій,бесід біля роялю,

Науково-доодідва робота $ проблем україноенавства 

стимулювала майбутніх учителів музика до теоретичних уза­

гальнені,виступів аа звітних наукових конференціях студен­

тів Дрогобицького педінституту аа теми Мелодії рідного 

)фав*,"цу9ака'дві дітей в творчост1В.Бервінського" та ін.

У перебії̂г форьдтого експерименту проведено два 

контрольних вимірювання - початкове і кінцеве. На основі 

прирооту показааків можемо зробити висновок,до спостері­

гається значне підвищеная рівая знань у майбутніх учителів 

мувики 8 зпфаїноької *«у8ичаої культури,» також вмінь ниш 

оперувати в практичній діяльності. їак,зменшилась кіль­



кість студентів з "низьким" рівнем,яких стало 105 /було 

50,?/,а в контрольній групі - 4С£ /було ЩІ/,з "високим" 

рівнем знань стало ЕкЙ /було SiV.a в контрольні .'і - тільки 

IOjS /було 5£/, відповідно з "середнім" 35£ /було 45/ї/»в 

контрольній - 50,? /було 5СЙ/.

Таким чаном, педагогі чна модель процесу опанування 

української музичної культу ри студентами ігузпедіакуль тет і в 

виявилась досить ефективною і її застосування дає мож­

ливість вирішення поставленого завданая в умовах генераль­

ної суічутшості.тобто в масовій підготовці майбутніх педа- 

гогів-музикантів /з регіональною мода̂ікаціес/.

La заключному етапі був використанні? метод експертної 

оцінки,наслідки якого підтвердили основні теоретичні і прак­

тичні полонення розробленої педагогічної моделі. Експерти 

одностайно висловилися за доцільність впровадження до нав­

чального щюцесу елективних дисциплін. Одночасно ними було 

запропоновано З інші альтернативні спецкурси,факультативи, 

практикуми 8 українознавства,що підтвердило необхідність їх 

широкого застосування. ^

у заключеныі підведено підсумки дослідження,визначено 

значення та практичну цінність отриманих результатів,наміче­

но перспективи подальшої розробки проблеми опанування ук- > 

раїяської музичної культура майбутніми вчителями.

Дисертаційне дослідження,підтвердивши висунуту гіпоте­

зі,дозволило сформувати такі висновки:

і І. Опанування української музичної культури майбутніми 

вчителями музики складає • невід» ємну чаотину їх црофвсіЗної 

ПІДГОТОВКИ̂ одним 8 головних її компонентів. Припущення .про 

те,що ефективність цього процесу зростає за умов органічного 

поєднання національного і загальнолюдського компонентів у
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змісті кузично-педагогі чно'х совіти,якщо забезпечити наскріз­

ний мі ядксіппш марний характер засвоєння студентами ук­

раїнської музичної культури як багатокомпонентно; цілісної 

системи,ВИКОРИСТОВУЮЧИ прк ЦЬОМУ,поряд З обов’язкові!-.'!!,елек­

тивні музичні дисципліни українознавчого спрямування, ді стало 

своє підтвердження. Б процесі осягнешш надбань вітчизняної 

язичної культури відбувається формування національної сжо- 

свідомості.підвищення загальнокультурного рівня особистості.

2. Аналіз результатів дослідження підтвердив,що побу­

дова навчально-виховного процесу за розробленою педагогічною 

моделлю забезпечує успішне опанування студентами знань з ук­

раїнської музичної культури і вмінь їх використовувати в 

Практичній діяльності,активізацію самостійної роботи. Роз­

роблені ,теоретично і практично перевірені в процесі формую­

чого експерименту педагогічні умови опанування української 

музичної культури виявились ефективними.

3.'Високий рівень професійної підготовки студентів до­

сягається шляхом комплексного збагачення теоретичних знань і 

виконавсько-педагогічних умінь з використанням їх у різнома­

нітних формах практичної діяльнооті,при чіткій послідовності 

застосування нових педагогічних умов у вивченні профілюючого 

предмету "Історія української музика" /надання переваги сио- 

темио-яанровоцу структурувакяю матеріалу/, через оновлення 

педагогічного репертуару на спеціальних дисциплінах, а також 

впровадження до навчального процесу елективних дисциплін ук­

раїнознавчого спрямування /"Українська фортепіанна культура 

Ш-ХХ ст.", "Основи імпровізаці ї", "Пошуково-краєзнавче прак­

тика" тодо/. Це сприяє систеттязації І підвищенню якості 

знань і вмінь у студентів з української музичної кулі,:ури, 

розширює можливості їх використання.
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Виконане дисертаційна дослідження не вичерпує всіх 
аспектів порушеної проблеми. Подальшого наукового обгрунту­

вання заслуговують,на нашу думку,питання змісту і педагогіч­

ного керівництва науково-дослідною роботою студентів 8 істо­

рії української музичної культури,розробка конкретних мето­

да; впровадження її досягнень в окремі дисципліни.

Основні положення дисертації викладені в таких публі­

каціях автора;

1. Невідомі муяично-педагогічні праці Михайла Гайво- 

ронського // Народна творчість та етнографія. - 1993. - $3.

- G.28 - 32.

2. Заграймо на Різдво // Музика. - 1990. - Ж. -С.І5.

3. Призабуті шедеври української фортепіанної музи­

ка // Фортепіанна культура України: історія та сучасність: 

Матеріали І конференції Асоціації піаністів-педагогїв Ук­

раїни. - Харків - Київ,1992 - 1993. - С.І46 - 148.

4. Хто автор "Гуцулки Ксвні" ? // Музика. - - 1992,

- *6. - G.24.

5. Загубився між жанрами // Музика. - 1992, - №3.-С,31. 

6». Присвячено Н.Нижанківському // Музика. - 1993.

-  -  СЛ4.
ч ?. На Волині в Устилузі // Музика. - 1992.- Я6. -С.25.

8С Все на світі ти мені // Музика. - 1993,- £4. -С.22. '

9. Фортепіанна спадщина В.Барвінського та її роль у

збагаченні навчально-педагогічного репертуару молодших шко- 

ларів // Шляхи поліпшення підготовки студентів до виховно? 

роботи в початкових класах у цроцеоі викладання навчальних 

дисциплін, т Дрогобич,I99Q. - СД2І - 122.

10. Шляхи форьувашщ естетичного смаку та професіона­

лізму тГіСутнього зчителн музика // Совершенствование форм
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и методов обучения на музпедЗакулыетах: Материалы респуб­

ликанской научно-методической конференции. - Мелитополь, • 

1991. - С.23.

11. "Колядки та щедрівки" В.Барвінського: новизна,ори­
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Pilonenko L.P. Ukrainian mueicel culture ав a compo­

nent of professional training of a future teacher of mueic. 

The candidate dissertation on Education,speciality 1 3,00.0 1- 

theory end history of Pedae6glcscInstitute of Education of 

the Academy of Pedagogical.Sciences of Ukraine,Kyiv,1994.

Tor defenoe are put forward theoretical and experimen­

tal treatments of the problem of mastering the Ukrainian mu­

sical culture by the students of music and pedagogies facul­

ties put out in 15 publications. The effectiveneae of pro-
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feesiona! training of future teachers of music is estah- 

lished to higher if the inter-subject character of mastering 

the national musical culture as a multiple integral system 

is ensured with hoth compulsory and elective subjects used. 

The introduction of the worked out educational model of mas­

tering the Ukrainian musical culture under way and the data 

of its effectiveness are presented.

Филененко Л.П. Украинская музыкальная культура как 

компонент п эфессиональной подготовки будущего учителя музы­

ки. Диссертация на соискание ученой степени кандидата педа­

гогических наук по специальности 13.00.01 - теория и история 

педагогики,Институт педагогики АПН Украины,Киев,19у4.

Защшцаютоя теоретические и экспериментальные разработ­

ка проблемы’ усвоения украинской музыкальной культуры студен­

тами музпедфаїультетов,которые изложены в 15 публикациях. 

Установлено,что эффективность профессиональной подготовки 

будущих учителей' музыки возрастает, если обеспечить меядас- 

циилинарный характер усвоения национальной музыкальной куль- 

туры как многокомпонентной целостной системы,используя при 

этом помимо обязательных,элективные музыкальные дисциплины. 

Осуществлено внедрение в учебный процесс разработанной пе­

дагогической модели усвоения студентами украинской музыкаль­

ной культуры,приводятся данные об ее эффективности.

Ключові слова{професійна.підготовка майбутнього вчите­

ля музики,українська музична культура,елективні дисципліна.
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